
I n f o r m e
R A D I O G R A F Í A  D I G I T A L  2 0 2 0

F E B R E R O ,  2 0 2 1

Photo by Julia M Cameron from Pexels

https://www.pexels.com/@julia-m-cameron?utm_content=attributionCopyText&utm_medium=referral&utm_source=pexels
https://www.pexels.com/photo/photo-of-boy-video-calling-with-a-woman-4145197/?utm_content=attributionCopyText&utm_medium=referral&utm_source=pexels


FICHA TÉCNICA

GRUPO OBJETIVO:

NIÑAS Y NIÑOS ENTRE 8 Y 17 AÑOS, CON 

AUTORIZACIÓN DE SUS PADRES.

RESIDENTES EN LAS PRINCIPALES 

CIUDADES DEL PAÍS,

GRUPOS SOCIOECONÓMICOS ABCD,

MUESTREO ESTRATIFICADO POR CUOTAS

GRUPO CASOS

SEXO
NIÑO 252

NIÑA 250

EDAD
8 – 12 252

13 – 17 250

GSE

ABC1 95

C2 92

C3 135

D 180

ZONA

Norte 59

Centro 53

Sur 163

Metropolitana 227

502 CASOS

LA MUESTRA FUE PONDERADA EN BASE AL UNIVERSO

DE HOGARES CON NIÑOS EN EDADES ENTRE 8 Y 17

AÑOS POR NIVEL SOCIOECONÓMICO DE ACUERDO A

DATOS DEL CENSO 2017 Y ENCUESTA CASEN 2017.

TÉCNICA:

ESTUDIO CUANTITATIVO, A TRAVÉS DE

ENCUESTAS AUTOADMINISTRADAS SOBRE

PANEL ONLINE CERTIFICADO PREVIAMNTE

RECLUTADO.

ESTUDIO REPRESENTATIVO A NIVEL

NACIONAL.

PERÍODO ENCUESTAS

LAS ENCUESTAS FUERON REALIZADAS ENTRE

EL 10 Y EL 22 DE DICIEMBRE DE 2020



DESCRIPCIÓN DE LA MUESTRA

SI
7%

NO
93%

CANTIDAD DE NIÑOS EN EL 

HOGAR

CAMBIO DE HOGAR POR 

PANDEMIA

45

37

14

4%

1

2

3

4 ó más

F6. ¿Cuántos niños menores de 18 años viven en tu hogar? 
F7. ¿Vives en casa o departamento?
F12. ¿Dónde ha vivido el niño o niña que contestará la encuesta la mayor parte del período de pandemia?
F13. ¿De quién es el hogar en que el niño o niña que contestará la encuesta vivió la mayor parte del período de pandemia?

Abuelos 3%
Madre 2%
Padre 1%
Otros 2%

81%

19%

TIPO DE VIVIENDA

Departamento

Casa



Conectividad, RRSS y 
actividades online



L@s niñ@s se conectan a Internet tanto desde el teléfono 

móvil, como desde la conexión fija a banda ancha del hogar

SI
82%

NO
18%

Conexión a internet a través del 

teléfono celular

F8. ¿Cuál de estos tipos de conexión a internet usan los niños en tu hogar?

Conexión a banda ancha fija del 

hogar

SI
83%

NO
17%

AMBAS

66%Sólo fija

18%

Sólo móvil

16%



9 de cada 10 niñ@s tiene teléfono móvil y lo mas común es 

que lo tengan desde los 10 años

SI
86%

NO
14%

¿Tienes teléfono celular 

propio?

¿A qué edad tuviste tu primer 

teléfono celular?

4

12

23

30

22

8%

A los 5 años o menos

Entre 6 y 7 años

Entre 8 y 9 años

Entre 10 y 11 años

Entre 12 y 13 años

A los 14 años o más

13-178-12

76% 95%

A1. ¿Tienes teléfono celular propio? 
A2. ¿A qué edad tuviste tu primer celular?

MODA: 10 AÑOS

MEDIA: 10 AÑOS



12

44

44%

No tengo computador en casa

Si, computador propio

Si, de uso compartido

9 de cada 10 niñ@s tiene computador en casa. La mitad de 

ellos es de uso compartido.

¿Tienes computador en tu casa?

A3. ¿Tienes computador en tu casa?

7

58

35

16

30

54%

No tengo computador en casa

Si, computador propio

Si, de uso compartido

13-178-12



4

20

40

56

60

89

94%

Cinnamon

Snapchat

Facebook

Instagram

Tik Tok

Whatsapp

Youtube

Youtube y Whatsapp son las RRSS más usadas. Les sigue Tik Tok

El uso de RRSS aumentó durante la pandemia.

¿Cuál o cuáles de estas Redes Sociales usas?

48

22

33

55

70

63

76%

25

49

45

32

22

29

19

27

29

23

13

8

8

5

Cinnamon

Snapchat

Facebook

Instagram

Tik Tok

Whatsapp

Youtube

¿Cuál has usado MÁS, IGUAL o MENOS durante la 

pandemia?

A4. ¿Cuál o cuáles de estas redes sociales o aplicaciones usas? 
A5. ¿Cuál de estas redes sociales o aplicaciones dirías que has usado MAS, IGUAL o MENOS durante la pandemia?



4

23

48

80

61

96

94

4

17

31

30

59

82

93%

Cinnamon

Snapchat

Facebook

Instagram

Tik Tok

Whatsapp

Youtube

L@s niñ@s sobre 13 años son muy usuarios de Instagram

¿Cuál o cuáles de estas Redes Sociales usas? ¿Cuál has usado MÁS durante la pandemia?

13-178-12

46

20

36

62

64

67

72

52

25

28

36

76

58

81%

Cinnamon

Snapchat

Facebook

Instagram

Tik Tok

Whatsapp

Youtube

A4. ¿Cuál o cuáles de estas redes sociales o aplicaciones usas? 
A5. ¿Cuál de estas redes sociales o aplicaciones dirías que has usado MAS, IGUAL o MENOS durante la pandemia?



17

35

39

44

70

71

81

87

88

96%

Transmitir videos en directo

Subir videos

Hacer videos

Subir fotos

Chatear o hablar con tus profesores o profesoras

Chatear o hablar con tus padres

Ver fotos

Investigar información o contenidos de tu interés

Chatear o hablar con tus amigos o amigas

Ver videos

Ver videos es la principal actividad que hacen en redes 

sociales

¿Cuál o cuáles de estas actividades hacen en Redes Sociales?

A6. ¿Cuál o cuáles de estas actividades haces en redes sociales?



18

30

32

53

73

71

87

91

96

97

15

40

46

36

68

71

75

82

78

95%

Transmitir videos en directo

Subir videos

Hacer videos

Subir fotos

Chatear o hablar con tus profesores o profesoras

Chatear o hablar con tus padres

Ver fotos

Investigar información o contenidos de tu interés

Chatear o hablar con tus amigos o amigas

Ver videos

Niñ@s sobre 13 años realizan más actividades en RRSS,

pero los menores de 12 reconocen más el hacer y subir

videos.

¿Cuál o cuáles de estas actividades hacen en Redes Sociales?

13-178-12

A6. ¿Cuál o cuáles de estas actividades haces en redes sociales?



5

9

18

26

43%

Nunca

Casi nunca

Algunos pocos días

Casi todos los días

Todos los días

7 de cada 10 niñ@s reconocen jugar en línea TODOS o CASI 

TODOS los días

¿Qué tan a menudo Juegas en línea conectado/a internet?

A7. ¿Qué tan a menudo Juegas en línea conectado/a a internet?

13-178-12

3

10

21

22

43

6

7

15

30

42%

Nunca

Casi nunca

Algunos pocos días

Casi todos los días

Todos los días



Colegio en Pandemia



9

22
14

20

22

18
28

29

69%
60 59

51

Has APRENDIDO Te has ENTRETENIDO Has PODIDO CONCENTRARTE Has ESTUDIADO

Menos que en clases normales

Igual que en clases normales

Más que en clases normales

L@s niñ@s reconocen que las clases virtuales fueron menos 

efectivas que las presenciales en todo ámbito

Este año que tuvimos la pandemia del Coronavirus, ¿has … más que en clases normales, igual que en clases 

normales o menos que en clases normales?

B1. Este año que tuvimos la pandemia del Coronavirus, ¿has APRENDIDO más que en clases normales, igual que en clases normales o menos que en clases normales?
B2.¿Te has ENTRETENIDO más que en clases normales, igual que en clases normales o menos que en clases normales?
B3. ¿Has PODIDO CONCENTRARTE más que en clases normales, igual que en clases normales o menos que en clases normales?
B4.¿Has ESTUDIADO más que en clases normales, igual que en clases normales o menos que en clases normales?



9

24
14 18

28

20

26
29

63%
56 60

53

L@s mayores de 13 años son más críticos con las clases 

virtuales

Este año que tuvimos la pandemia del Coronavirus, ¿has … más que en clases normales, igual que en clases 

normales o menos que en clases normales?

13-178-12

8
20

13
21

17

17 29

29

75%
64

58
50

Menos que en clases
normales

Igual que en clases
normales

Más que en clases
normales

Has APRENDIDO
Te has 

ENTRETENIDO
Has PODIDO 

CONCENTRARTE
Has ESTUDIADO Has APRENDIDO

Te has 
ENTRETENIDO

Has PODIDO 
CONCENTRARTE

Has ESTUDIADO

B1. Este año que tuvimos la pandemia del Coronavirus, ¿has APRENDIDO más que en clases normales, igual que en clases normales o menos que en clases normales?
B2.¿Te has ENTRETENIDO más que en clases normales, igual que en clases normales o menos que en clases normales?
B3. ¿Has PODIDO CONCENTRARTE más que en clases normales, igual que en clases normales o menos que en clases normales?
B4.¿Has ESTUDIADO más que en clases normales, igual que en clases normales o menos que en clases normales?



9

65

80

82

86%

Videos de Tik Tok

Videos de Youtube

Videos con presentaciones hechos
por tus profesores

Guías para que imprimas y
contestes

Guías para contestar en Internet
sin imprimir

Guías para responder online y videos hechos por

profesores son los materiales de estudio que más gustan

¿Cuáles de estos materiales te han enviado tus 

profesores?
¿Y cuál de estos materiales es el que más te gusta?

B5. ¿Cuáles de estos materiales te han enviado tus profesores?
B6. ¿Y cuál de estos materiales es el que más te gusta?

3

20

25

14

39%

Videos de Tik Tok

Videos de Youtube

Videos con presentaciones hechos
por tus profesores

Guías para que imprimas y
contestes

Guías para contestar en Internet
sin imprimir



6

62

80

78

90

12

68

81

86

82%

Videos de Tik Tok

Videos de Youtube

Videos con presentaciones hechos
por tus profesores

Guías para que imprimas y
contestes

Guías para contestar en Internet
sin imprimir

Menores de 12 años prefieren más los videos, mientras que

mayores de 13 prefieren las guías online.

13-178-12

2

15

24

13

47

4

25

26

15

31%

Videos de Tik Tok

Videos de Youtube

Videos con presentaciones hechos
por tus profesores

Guías para que imprimas y
contestes

Guías para contestar en Internet
sin imprimir

¿Cuáles de estos materiales te han enviado tus 

profesores?
¿Y cuál de estos materiales es el que más te gusta?



16

41

43%

Quedarme en la casa y tener clases
por Internet todos los días

Volver al colegio y tener clases
normales todos los días

Ir al colegio algunos días y otros
días quedarme en casa con clases

por Internet

Un sistema de clases mixto entre presencial y virtual es

tan preferido como el sistema tradicional de clases

presenciales

¿Cuál de estas alternativas prefieres para el próximo año…?

B8. Cuál de estas alternativas prefieres para el próximo año…

11

43

46

20

39

41%

Quedarme en la casa y tener clases
por Internet todos los días

Volver al colegio y tener clases
normales todos los días

Ir al colegio algunos días y otros
días quedarme en casa con clases

por Internet

13-178-12



9

13

16

21

41%

Tener clases en tu sala con tus profesores

Hacer deportes y/o educación física en el colegio

Sentir que aprendías más cuando tenías clases

Ir todos los días al colegio y tener un horario fijo

Compartir con tus compañeros y compañeras

Compartir con compañeros y compañeras de curso es la

actividad que más han echado de menos en 2020

Ranking 1er lugar de actividades que se han echado de menos el año 2020

B9. Enumera las siguientes frases del 1 al 5, siendo 1 lo que más has echado de menos este año y 5 lo que menos has echado de menos

13-17

Pregunta sólo 
para 



Convivencia digital 
y vida en Pandemia



25

27

44

64

69%

Redes sociales

Hablar por teléfono

Chatear

Video llamadas

Correo electrónico o e-mail

Correo electrónico y video llamadas son las formas de 

comunicación más utilizadas con profesor@s

¿Cuáles de estas formas de comunicación has usado con tus profesores o profesoras?

B7. ¿Cuál de estas formas de comunicación has usado con tus profesores o profesoras?

30

26

47

59

77

20

29

40

70

61%

Redes sociales

Hablar por teléfono

Chatear

Video llamadas

Correo electrónico o e-mail

13-178-12



24

69

76

78

89%

Correo electrónico o e-mail

Hablar por teléfono

Redes sociales

Video llamadas

Chatear

Chat, video llamadas y RRSS son las formas de

comunicación más utilizadas con amig@s

¿Cuáles de estas formas de comunicación has usado con tus amigos o amigas?

C2. ¿Cuál de estas formas de comunicación has usado con tus amigos o amigas?

28

75

88

76

95

19

64

62

79

83%

Correo electrónico o e-mail

Hablar por teléfono

Redes sociales

Video llamadas

Chatear

13-178-12



10

62

81

81

84%

Correo electrónico o e-mail

Redes sociales

Chatear

Video llamadas

Hablar por teléfono

Llamadas por teléfono, video llamadas y chat son las

formas de comunicación más utilizadas con familiares

¿Cuáles de estas formas de comunicación has usado con tus familiares que viven fuera de tu casa?

C3. ¿Cuál de estas formas de comunicación has usado con tus familiares que viven fuera de tu casa: tíos, primos, abuelos u otros?

11

69

82

75

82

8

54

80

87

87%

Correo electrónico o e-mail

Redes sociales

Chatear

Video llamadas

Hablar por teléfono

13-178-12



60 64

51

36
34

39

4% 2
10

Has CONVERSADO CON TUS PADRES Has COMIDO CON TU FAMILIA Has VISTO TELEVISIÓN CON TU FAMILIA

Menos que antes

Igual que antes

Más que antes

La Pandemia ha provocado mayor convivencia familiar

Este año que tuvimos la pandemia del Coronavirus, ¿has … más que antes, igual que antes o menos que antes?

C4. Este año que tuvimos la pandemia del Coronavirus, ¿Has CONVERSADO CON TUS PADRES más que antes, igual que antes o menos que antes?
C5. ¿Has COMIDO CON TU FAMILIA más que antes, igual que antes o menos que antes?
C6. ¿Has VISTO TELEVISIÓN CON TU FAMILIA más que antes, igual que antes o menos que antes?



64 67
56

32
31

37

3% 1 7

Tanto menores de 12 como mayores de 13 reconocen mayor

convivencia familiar producto de la Pandemia

13-178-12

55
61

45

40
36

41

5% 3
14

Menos que antes

Igual que antes

Más que antes

Has CONVERSADO CON 
TUS PADRES

Has COMIDO CON TU 
FAMILIA

Has VISTO TV CON TU 
FAMILIA

Has CONVERSADO CON 
TUS PADRES

Has COMIDO CON TU 
FAMILIA

Has VISTO TV CON TU 
FAMILIA

C4. Este año que tuvimos la pandemia del Coronavirus, ¿Has CONVERSADO CON TUS PADRES más que antes, igual que antes o menos que antes?
C5. ¿Has COMIDO CON TU FAMILIA más que antes, igual que antes o menos que antes?
C6. ¿Has VISTO TELEVISIÓN CON TU FAMILIA más que antes, igual que antes o menos que antes?

Este año que tuvimos la pandemia del Coronavirus, ¿has … más que antes, igual que antes o menos que antes?



28

59

48

27

22 42

45%

19
10

Has PASADO TIEMPO SÓL@ Te has ABURRIDO Has ESTUDIADO CON ALGÚN FAMILIAR

Menos que antes

Igual que antes

Más que antes

Menos tiempo sol@s y más aburrimiento, también son

consecuencias de la Pandemia

Este año que tuvimos la pandemia del Coronavirus, ¿has … más que antes, igual que antes o menos que antes?

C7. ¿Has PASADO TIEMPO SOLO O SOLA más que antes, igual que antes o menos que antes?
C8. ¿Te has ABURRIDO más que antes, igual que antes o menos que antes?
C9. ¿Has ESTUDIADO CON ALGÚN FAMILIAR más que antes, igual que antes o menos que antes?



32

62

37

29

22

49

39%

16 14

Menos que antes

Igual que antes

Más que antes

24

56 60

24

22

35
52%

23

5

Tanto menores de 12 como mayores de 13, reconocen haber

estudiado más veces que antes con algún familiar

13-178-12

Has PASADO TIEMPO 
SOLO O SOLA

Te has ABURRIDO
Has ESTUDIADO CON 

ALGÚN FAMILIAR
Has PASADO TIEMPO 

SOLO O SOLA
Te has ABURRIDO

Has ESTUDIADO CON 
ALGÚN FAMILIAR

Este año que tuvimos la pandemia del Coronavirus, ¿has … más que antes, igual que antes o menos que antes?

C7. ¿Has PASADO TIEMPO SOLO O SOLA más que antes, igual que antes o menos que antes?
C8. ¿Te has ABURRIDO más que antes, igual que antes o menos que antes?
C9. ¿Has ESTUDIADO CON ALGÚN FAMILIAR más que antes, igual que antes o menos que antes?



28

28

63

69

81

Has peleado con alguien de tu familia por tener que compartir
computador

Te has perdido clases por no tener computador o teléfono disponible
para conectarte

Has sentido mucha pena o tristeza por no poder salir de tu hogar

Te han retado o llamado la atención por estar demasiado tiempo
conectado

Has sentido que pasas demasiado tiempo frente a las pantallas

L@s niñ@s sobre 13 años reconocen haber pasado tiempo

excesivo frente a las pantallas durante la pandemia

¿Cuál de las siguientes situaciones has vivido en tu hogar durante la pandemia?

C1. ¿Cuál de las siguientes situaciones has vivido en tu hogar durante la pandemia?

13-17

Pregunta sólo 
para 



Riesgos en Internet 
y habilidades 
digitales



15

17

26

35

51

57%

Me he burlado de otras personas que conozco

He recibido fotos o videos, con contenido inadecuado o violento.

Se han burlado de mi o de alguno(a) de mis amigos(as)

A través de las redes sociales, me han contactado personas que NO
conozco.

Me he quedado sin tiempo para hacer otras actividades (estudiar,
hacer deporte, estar con mi familia) por estar mucho rato

conectado(a).

He jugado en línea con personas que no conozco.

Más de la mitad de l@s niñ@s reconoce jugar en línea con

personas que no conocen

¿Has visto, o has sido parte de las siguientes situaciones durante el último semestre?

D3. Marca SI o NO si has visto, o has sido parte de las siguientes situaciones durante el último semestre:



36%

64%

Niñ@s se reconocen más bien precavidos ante la

información que encuentran en Internet

17%

83%

En general, con cuál de estas actitudes te identificas más:

D4. En general, con cuál de estas actitudes te identificas más…

Siempre confío en la 
información que encuentro en 
Internet y la asumo como 
verdadera

Comparo información de 
distintos sitios de internet u 
otras fuentes antes de confiar 
en ella

Generalmente cuando encuentro 
información entretenida o interesante 
en RRSS la comparto rápidamente

Antes de compartir información en 
RRSS me aseguro de que sea 
información verdadera

44%

56%

Generalmente cuando encuentro 
información divertida de alguien 
que conozco la comparto 
rápidamente

Antes de compartir información 
en RRSS me aseguro de que no 
moleste a nadie



Niñ@s se reconocen cuidadosos de sus datos personales y

auténticos en sus actividades relacionales a través de

Internet

82%

18%

En general, con cuál de estas actitudes te identificas más:

D6. En general, con cuál de estas actitudes te identificas más…

Antes de ingresar mis datos 
personales en formularos de 
Internet, pregunto a algún adulto

Cuando un sitio de Internet me 
pide mis datos personales los 
ingreso sin pensarlo mucho

Me comporto de igual manera cuando estoy 
presencialmente con alguien, que cuando lo hago a 
través de Internet (soy respetuoso, cuido lo que digo)

En Internet digo y hago cosas que no me atrevo a 
decir y hacer en persona (molestar a algún amigo, 
publicar información que desconozco si es real)

82%

18%



Quienes reconocen gestionar su “HUELLA DIGITAL” son una

minoría

SI
84%

NO
16%

¿Sabes qué es la “HUELLA 

DIGITAL”?

Me he preocupado de gestionar mi “HUELLA 

DIGITAL” para que sea positiva

D1. ¿Sabes qué es la “HUELLA DIGITAL”?
D3.7. Me he preocupado de gestionar mi huella digital para que sea positiva (los datos que genera tu actividad en Internet, los sitios web que visitas, la información que buscas). 

SI
31%

NO
69%

13-17

Preguntas sólo 
para 



13

18

23

26

35%

Rastro que dejamos en internet

Clave/código/acceso/firmal digital

Algo personal y único

Una forma de identificación

Huella dactilar

El concepto de “HUELLA DIGITAL” no está lo suficientemente

instalado entre los niños

¿Cómo definirías lo que es “HUELLA DIGITAL”??

D2. ¿Cómo definirías lo que es “HUELLA DIGITAL”?

13-17

Pregunta sólo 
para 

Base: 203 casos correspondientes a niñ@s mayores de 13 
años que declaran conocer el significado de “huella digital”

Corresponde a un 11% de la muestra total de 

niños mayores de 13 años



Conclusiones



CONCLUSIONES

NIÑOS Y NIÑAS ALTAMENTE CONECTADOS Y ACTIVOS ONLINE

Los datos muestran altos porcentajes de conectividad a través de

teléfono móvil y computadores, siendo Youtube y Whatsapp las RRSS más

utilizadas a las que se suma Instagram en caso de los mayores de 13

años.

El jugar online todos o casi todos los días es ampliamente

reconocido.

MODELO DE CLASES “HÍBRIDAS” ES BIEN CONSIDERADO

A pesar de reconocer que las clases virtuales fueron menos efectivas,

un modelo “híbrido que considere tanto clases presenciales como

virtuales disputa la preferencia al modelo tradicional de sólo clases

presenciales.

La convivencia con compañer@s es lo que más han echado de menos.



CONCLUSIONES

LA PANDEMIA TRAJO MAYOR CONVIVENCIA FAMILIAR

Niños y niñas reconocen que la pandemia trajo consigo más oportunidades

de compartir en familia tanto en las comidas, actividades de ocio y

también al estudiar.

Por otra parte, también reconocen que ha sido un año en que se han

aburrido con mayor frecuencia y que han pasado demasiado tiempo frente a

una pantalla.

SE RECONOCEN CUIDADOSOS DE SUS ACTIVIDADES EN INTERNET

Hay consenso en que no todo lo que encuentran en Internet es confiables

y en consecuencia son precavidos frente a solicitudes de datos

personales.

“HUELLA DIGITAL” ES UN CONCEPTO QUE NO ESTÁ INSTALADO

Solo un 11% de niñ@s sobre 13 años reconoce correctamente el concepto,

pero en la mayor parte de los casos está asociado a la huella dactilar

como una forma de identificación única que se utiliza para confirmación

de identidad.
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